" Брейн-ринг "

Игра брейн-ринг проводится по аналогии с телевизионной передачей. Вопросы подобраны для учащихся 9-11 классов. Участвуют четыре команды: две команды 10 классов и две - 11 классов. Задаются вопросы, отвечает та команда, которая первая поднимет флажок.

Оборудование: периодическая таблица

Раунд I
1. Соответствует ли современным представлениям название химического элемента кислорода ? И почему? (Название кислород-оксигениум дал фр. химик Лавуазье, который считал кислород обязательной составной частью всех кислот (окси-кислый, дениум-рождаю, т. е. рождающий кислоты). Название не отвечает современному уровню химических знаний, т. к. имеется большая группа бескислородных кислот).

2. Какой элемент сначала был открыт на Солнце, а потом на Земле? (Гелий)

3.Д. И. Менделеев говорил, что для него дети и внуки- самое дорогое в жизни. А сколько детей было у Менделеева? (Шестеро- три сына и три дочери)

Раунд II
1. Твердо убежденный в справедливости периодического закона Д. И. Менделеев предпринимает невиданный в истории химии шаг. Он описывает свойства трех из предсказанных им элементов, их соединений и даже методы, которыми эти химические элементы могут быть получены. О каких элементах идет речь? (скандий, галлий, германий)

2. Один шотландский химик случайно залил свой плащ жидким каучуком. Другой бы на его месте расстроился, т. к. одежда была испорчена. Но он был настоящий химик и благодаря этой случайности изобрел предмет, который в дальнейшем получил его имя. Что он изобрел? (Чарльз Макинтош изобрел непромокаемый плащ, который стали называть его именем)

3. Три металла имеют магнитные свойства. Назовите эти металлы. (железо, кобальт, никель)

Финал
1. Какое отношение к Д. И. Менделееву имел А. Блок? (Блок был женат на дочери ученого Любови Дмитриевне Менделеевой)

2. В 1910 г. английский полярный исследователь Роберт Скотт снарядил экспедицию, целью которой было добраться до Южного полюса. Много трудных месяцев продвигались отважные путешественники, оставляя на своем пути небольшие склады с продуктами и керосином- запасы на обратную дорогу. Но на обратном пути Скотта поджидала беда, керосина не оказалось, жестянки, в которых он хранился стояли пустые. В результате экспедиция погибла. В чем крылась причина? (жестяные банки были запаяны оловом, на морозе олово рассыпается в порошок. Это явление называется "оловянная чума")

3. Красивыми в Древнем Египте считались жирные волосы, поэтому египтяне обильно смазывали их жиром. В дни похорон принято было посыпать голову пеплом. Однажды во время похорон пошел дождь, и в этот момент, как гласит предание произошло событие, которое сыграло значительную роль в жизни человечества. Оно остается важным для нас и сейчас. Что же произошло? (головы египтян покрылись пеной, так, если верить преданию, возникло мыло)

